
Dorf und Flur mit Zukunft 

Wo stehen wir in Illenschwang? 
 

Auswertung Fragebogen 2016 



........................................  

Fragebogen ausgefüllt? 

 

Hallo Ortsbewohner! 

Ihr Fragebogen kann noch bis Pfingst-

montag, 16. Mai 2016 an unserem 

Briefkasten am Maibaum eingeworfen 

werden. 

Bitte denken Sie daran. Mit Ihrer Meinung 

unterstützen Sie uns bei unserer weiteren 

Tätigkeit in den verschieden Arbeitskreisen. 

  

Vielen Dank 

Ihre Arbeitskreise                                              
Flur, Ortsbild, Dorfleben und Jugend 

  



Fragebogen Statistik 

Ausgeteilt 257 

Zurück erhalten 142 

Nicht zurück erhalten 115 

55% 
45% 

Zurück Nicht zurück 







Geschlechterverteilung 

51% 

44% 

5% 

Weiblich Männlich Keine Angaben 



Altersbeteiligung 

16% 

33% 34% 

11% 

6% 

14-24 Jahre 25-50 Jahre 51-70 Jahre älter als 70 Jahre Keine Angaben 



Wohnhaft in Illenschwang seit … 

51% 

9% 

9% 

25% 

6% 

aufgewachsen 0-10 Jahren 11-20 Jahren mehr als 20 Jahren  Keine Angaben 



Dorf- und Gemeinschaftsleben 
In wie vielen Vereinen/Gruppen sind Sie aktiv oder passiv tätig? 

33% 

39% 

23% 

5% 

keinem/keiner 1 bis 2 3 oder mehr Keine Angaben 



Wie beurteilen Sie den Dorfzusammenhalt in Illenschwang? 

12% 

58% 

23% 

4% 3% 

sehr gut gut geht so  schlecht Keine Angaben 



Wie beurteilen Sie das Zusammenleben zwischen Jung und Alt? 

13% 

59% 

23% 

[PROZENT
SATZ] 

2% 

sehr gut gut geht so schlecht Keine Angaben 



Fühlen Sie sich wohl in Illenschwang? 

Ja, weil es meine Heimat ist. / Ich hier geboren bin.  16 

es ein gutes Miteinander ist. / Ich eine gute 

Nachbarschaft habe. 12 

die Umgebung sehr schön ist. (ländlich, 

ruhig) 7 

es viele Vereine und Veranstaltungen gibt. /                   

Es gemütlich zugeht 6 

wir bis jetzt noch ein Bauerndorf sind. 5 

wir eine gute Verkehrsanbindung haben. 3 

49 

 

 

92% 

4% 
4% 

Ja Nein Keine Angaben *Mehrfachnennungen möglich 



Fühlen Sie sich wohl in Illenschwang? 

Nein, weil  es keine Einkaufsmöglichkeiten gibt. 1 

es viele ICH-Menschen gibt. 1 

mich die Windräder, der Hubschrauber und 

Summer Breeze stören. 1 

wir in einigen Jahren nur noch ein "Dorf" 

sind. 1 

4 

92
% 

4% 
4% 

Ja Nein Keine Angaben 
*Mehrfachnennungen möglich 



Interessieren Sie sich für das Ortsgeschehen? 

83% 

13% 

4% 

Ja Nein Keine Angaben 



Fühlen Sie sich gut informiert über das Ortsgeschehen? 

71% 

23% 

6% 

Ja Nein Keine Angaben 

Ihr Vorschlag: 

 

Regelmäßige Ausspracheabende sollen 

wieder statt finden. 12 

Briefkasten als Kummerkasten stehen lassen.  1 

Direkte Information. 1 

Keine Bürgerversammlung während der 

Maibaumzeit. 2 

Kleine Handzettel. 1 

17 

*Mehrfachnennungen möglich 



Ist Illenschwang für Sie familienfreundlich? 

Ja, weil für Kinder viel geboten wird. 25 

Bolzplatz, KiGo, Musikausbildung, 

Spielplatz 

viele junge Familien hier wohnen. 8 

Bauplätze vorhanden; gute 

Busverbindung in den  

Kindergarten und zu den 

Schulen. 

es eine gute Dorfgemeinschaft gibt.  2 

wenig Autoverkehr  Ruhe 2 

37 

73% 

14% 

13% 

Ja Nein Keine Angaben *Mehrfachnennungen möglich 



Ist Illenschwang für Sie familienfreundlich? 

Nein, weil  es keine Fahrradwege gibt. 2 

wichtige Einrichtungen fehlen (KiGa, 

Schule, Metzger, Bäcker). 2 

Durchgangsverkehr zu schnell.  1 

nicht barrierefrei. (Stufen, Treppen) 1 

es zu viele Egoisten gibt. 1 

Bahnanbindung, Geschäfte und 

Arbeitsplätze fehlen.  1 

langsames Internet. 1 

9 

73% 

14% 

13% 

Ja Nein Keine Angaben 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie wichtig wäre für Sie eine Gemeinschaftshalle? 

39% 

37% 

23% 

1% 

Wichtig Ist mir nicht wichtig Lehne ich ab Keine Angaben 



Finden Sie die bisherige Lösung für unsere Vereine/Vereinsfeste 
in Ordnung? 

Ja, weil die Feste gut organisiert und schön sind.  9 

Veranstaltungsorte sind attraktiv, liegen in der Natur. 4 

es den Gemeinschaftsgeist fördert.  3 

es viele aktive Vorstände gibt. 1 

es kaum Überschneidungen gibt. 1 

die Höhepunkte der Feste vorbei sind. 1 

19 

Ja, weil der Platz ausreichend ist. 3 

FFW-Haus und Garage Zieher optimal sind. 2 

keine Halle notwendig ist für 3 Feste im Jahr.  2 

situationsgerecht. 2 

es kostensparend ist.  1 

10 

71% 

18% 

11% 

Ja Nein Keine Angaben 

*Mehrfachnennungen möglich 



Finden Sie die bisherige Lösung für unsere Vereine/Vereinsfeste 
in Ordnung? 

Nein, weil  viel Arbeit dahinter steckt.  11 

es an passenden Unterstellmöglichkeiten fehlt.  2 

keine gemeinsame Halle für alle Feste. 2 

sich immer nur dieselben daran beteiligen. 1 

der Aufbau am FFW-Haus gefährlich ist.  1 

17 
71% 

18% 

11% 

Ja Nein Keine Angaben *Mehrfachnennungen möglich 



Ortsbild – Straßen – Gebäude 
Wie wichtig ist für Sie Barrierefreiheit? 
 
 

30% 

55% 

11% 

4% 

sehr wichtig wichtig egal Keine Angaben 



Wo besteht Handlungsbedarf bei der Barrierefreiheit? 

68 

53 

43 

12 

9 

26 

32,23% 

25,12% 

20,38% 

5,69% 

4,27% 

12,32% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

öffentl. Gehwege 

Kirche 

Gemeindehaus 

Feuerwehrhaus 

sonstige 

Kein Handlungsbedarf 

*Mehrfachnennungen möglich 



Sehen Sie Verbesserungsbedarf bei den Verkehrswegen in 
unserem Dorf? 

 

Ja durchgehende Gehwege 15 

Straßenbelag 14 

Verkehrsführung an den Ortseingängen              

(zu schnell, zu eng) 9 

Ortsdurchfahrt 3 

"alte Straße" 3 

parkende Autos auf der Straße 2 

Spiegel bei S-Kurve 1 

47 

46% 

44% 

10% 

Ja Nein Keine Angaben 
*Mehrfachnennungen möglich 



Wo besteht Handlungsbedarf bei der Verkehrssicherheit? 
 

*Mehrfachnennungen möglich 

74 

45 

36 

28 

23 

15 

20 

30,71% 

18,67% 

14,94% 

11,62% 

9,54% 

6,22% 

8,30% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Geschwindigkeit 

S-Kurve 

Landwirts. Fahrzeuge 

Durchgangsverkehr 

Bushaltestelle 

sonstige 

Keine Angaben 



91% 

6% 
3% 

Eigenheim Keine Angaben Miete 
69% 

19% 

12% 

Besteht Bedarf an 
Mietwohnungen? 

 

Nein Keine Angaben Ja 



Wie wird Ihr Anwesen zur Zeit genutzt? Wie wohnen Sie? 

91% 

6% 

3% 

Eigenheim Keine Angaben Miete 



Besteht Bedarf an Mietwohnungen? 

69% 

19% 

12% 

Nein Keine Angaben Ja 



Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

Maibaumplatz Schön gestaltet, sehr gepflegt, passt 94 

Schlecht, renovierungsbedürftig, zu klein  17 

Nutzung als Dorfplatz m. Dorfbrunnen 7 

Mehr Blumen im Frühling 2 

Ganzjährige Nutzung 2 

Sollte Treffpunkt sein  1 

Graben sollte gemäht werden  1 

124 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

Bushäusle Renovierungsbedürftig, verbesserungswürdig 38 

weniger gut, nicht gut, befriedigend 29 

Okay, gut 27 

Unterstellplatz gegenüber 11 

Fahrradständer, Bank fehlt 4 

Überdachung, offen gestalten  3 

Dreckig, müßte öfter gereinigt werden  3 

Infotafel für Kindergarten 2 

117 

*Mehrfachnennungen möglich 



Weiher In Ordnung, sehr gepflegt, passt 68 

Nicht schön, könnte sauberer sein, zu viel Gestrüpp 24 

Badeweiher wäre schön 17 

Bäume sind gefährlich; zu groß 6 

Erneuerung erwünscht 2 

Schön, aber nicht nutzbar 1 

Bäume sind Erkennungsmerkmal 1 

Nutzung als Löschweiher 1 

Mehr Blumen  1 

121 

Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

Bolzplatz Okay, geht so 57 

Sehr schön,wird gut gepflegt 32 

Zaun/Einzäunung sollte erneuert werden 12 

Neubepflanzung; alte Bäume sind gefährlich 10 

Ballfangzaun zu niedrig 8 

Weniger gut, schlecht 7 

126 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

Spielplatz Gut, sind zufrieden  66 

Sauber, sehr schön  25 

Neue Spielgeräte für große Kinder, Schaukel und Bänke 

renovieren 11 

Wird zu wenig genutzt 6 

Bessere Reinigung, Verschmutzung durch Hundekot 3 

111 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie beurteilen Sie Aussehen, Zustand und Nutzbarkeit vom 

Waschplatz Ok, gut 72 

Nicht schön, schlecht, renovierungsbedürftig 14 

Erfüllt den Zweck 6 

Gardena-Anschluß 3 

Wird dreckig verlassen 2 

Warmwasseranschluss wäre schön 1 

98 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie einladend wirkt Illenschwang auf Sie über die Ortseingänge? 

am Weiher In Ordnung 60 

Nicht schön, Parkplatz Summer Breeze 29 

(Man hat sich daran gewöhnt, Parkplatz hat die Gemeinde 

verhökert.) 

Idyllisch, romantisch, einladend; schöne Streuobstwiese 13 

Willkommensschild erwünscht 3 

Holzzaun sollte erneuert werden 3 

Einfahrtsituation 1 

Biotop ungepflegt 1 

110 
*Mehrfachnennungen möglich 



Wie einladend wirkt Illenschwang auf Sie über die Ortseingänge? 

am Friedhof In Ordnung 71 

Wenig einladend, könnte verschönert werden 16 

Schöne Streuobstwiese 10 

Halle, Fahrsilo, Siloturm stört 5 

Glascontainer stören 5 

Schotter Ortseinfahrt, Einmündung zu eng → gefährlich 4 

Bushäuschen nicht schön 3 

Willkommensschild erwünscht 3 

117 
*Mehrfachnennungen möglich 



Wie einladend wirkt Illenschwang auf Sie über die Ortseingänge? 

von Weiltingen In Ordnung, gut, okay, schön 87 

Nicht einladend 10 

Parkende Autos am Straßenrand 5 

Verkehr zu schnell in der Ortseinfahrt 4 

Zu große Bäume (Nussbäume) 2 

Begrüßungsschild fehlt 2 

Alte Deponie, Steinbruch begrünen  2 

112 

*Mehrfachnennungen möglich 



Wie einladend wirkt Illenschwang auf Sie über die Ortseingänge? 

von Villersbronn In Ordnung, gut, schön 97 

Nicht einladend 5 

Schöne Begrünung 3 

Begrüßungsschild fehlt 3 

Parkplätze fehlen - Firma Egner 3 

Viele Verkehrsteilnehmer zu schnell am Ortseingang 2 

Lindenallee wäre schön 1 

114 

*Mehrfachnennungen möglich 



Persönliche Meinung / Einschätzung 
 

Was schätzen Sie an Illenschwang? 

Ländliche Umgebung, viel Natur, Ruhe 50 

Keine Angaben 40 

Zusammenhalt / Dorfgemeinschaft 31 

Unsere verschiedenen Vereine und Feste, Ausflüge etc. 31 

Freundlichkeit / Hilfsbereitschaft / Freunde / nette Nachbarn 27 

Gemeinschaft zwischen jung und alt 17 
*Mehrfachnennungen möglich 



Was schätzen Sie an Illenschwang? 

Wir haben noch 2 Gasthäuser 9 

Nähe zur Stadt, Lage 8 

Daß es hier eine Kirche gibt 5 

Friseur 3 

Zufriedenheit 2 

Heimat 2 

Durchgangsverkehr 2 

Sauberkeit 2 

Ausflüge 1 

Gut erhaltenes Bauerndorf 1 

Busverbindungen 1 

232 
*Mehrfachnennungen möglich 



Was würden Sie an Illenschwang verändern? 

Keine Angaben 79 

Verbesserung des Straßen- und Wegenetzes, Sicherheit 24 

durchgehende Geh-, Radwege, Straßenbelag, 

Beleuchtung, Umgehung für landwirtschaftlichen  

Verkehr, 30er Zone 

*Mehrfachnennungen möglich 



Ortsbild verschönern                                                                        22 
 
 Badeweiher, Dorfplatz gestalten, Gemeinschaftshalle,  
 
 Grünflächen /Hecken pflegen und verschönern, Bänke,  
 
 Steinbruch aufleben lassen, Natur-, Aktivspielplatz,       
 
  Biotop verschönern, Summer Breeze 
 
  

 

 

 

 

*Mehrfachnennungen möglich 



Infrastruktur                                                                                                24                   
 
 Schnelles Internet / Handynetz 
 
 Dorfkern beleben, keine neue Siedlung 
  Baufälliges abreißen für neuen Wohnraum 
 
 Bessere Verbindungen zum Einkaufen / Arzt 
 
 Besserer Zugang zur Kirche 
 
 Kanal, Ortsstraße 
 
 Mietwohnungen 

 
*Mehrfachnennungen möglich 



Soziales                                                                                                       11 
 
 Mehr Gemeinschaft, Neubürger mit einbinden 
 
 Mehrgenerationenhäuser 
 
 Wirtshaussingen 
 
 Mehr Angebote für Kinder, z. B. Jungschar 
 
 Gemeindegarten, Backhaus 
 
 Hilfe für ältere Menschen, z. B. Fahrdienste 
 
 Hilfe für junge Familien, z. B. Kinderbetreuung 

 
*Mehrfachnennungen möglich 



Was würden Sie an Illenschwang verändern? 

Sonstiges 

 

"Das haben wir immer so gemacht." nicht ernst nehmen 3 

Gemeinde nach Ehingen verlegen 

Bewusstsein für Selbsterzeuger und -vermarkter wecken 

163 

*Mehrfachnennungen möglich 



Was erwarten Sie von der Dorferneuerung? 

Keine Angaben 68 

Verbesserung der Straßen- und Gehwege 20 

Finanziell überschaubar, vorher über Kosten sprechen / informieren! 16 

Kanalsanierung 16 

Aufleben der Dorfmitte 13 

Schnelles Internet 13 

Besseres Ortsbild / Dorfplatz 12 

Keine Streitigkeiten 10 

*Mehrfachnennungen möglich 



Was erwarten Sie von der Dorferneuerung? 

Unnötig, brauchen wir nicht / will ich nicht 6 

Keine Kosten 5 

Daß wirklich etwas gemacht wird 3 

Keine Flurneuordnung 2 

Nahwärmenetz 2 

Badeweiher 2 

Sportliche Aktivitäten 1 

189 

*Mehrfachnennungen möglich 



Was ist Ihnen sonst noch wichtig? 

Keine Angaben 78 

Finanziell überschaubar 8 

Nur wichtige Sachen, KEIN SCHNICK SCHNACK 7 

Beerbach sollte besser gepflegt werden 6 

Halle für Vereine 6 

Umnutzung der Altgebäude (sanieren, abreißen) 6 

Besseres Mobilfunknetz 6 

*Mehrfachnennungen möglich 



Was ist Ihnen sonst noch wichtig? 

Bauplätze 4 

Wasserleitung 4 

Baldige Umsetzung 3 

Gerechte Aufteilung der Kosten 2 

Gasthäuser müssen / sollen erhalten bleiben 2 

Kirche 2 

Jugend im Ort halten 2 

Pflege Obstbaumstraße 'alte Straße' 2 

Fahrradwege  2 

Gemeindehaus 1 

Vereinsfeste beibehalten 1 

Abstimmung über Flurneuordnung 1 

Mietwohnungen 1 

144 

*Mehrfachnennungen möglich 



 
Vielen Dank 

 
für die Aufmerksamkeit 

  
und Geduld! 



An der Auswertung beteiligte Personen: 

Beck Markus  Präg Andrea 

Beier Barbara Reichert Karin 

Bieringer Karl Reichert Thomas 

Bieringer Renate Wörrlein Kerstin 

Langohr Stefanie     Wolff Benjamin 

 

 

 

 

 

 

 

 


